

新疆维吾尔自治区阿克苏市阿依库勒镇老子新村： 戈壁滩上谋发展 农文旅贸兴三产

■中国城市报记者 王楠文图

新疆维吾尔自治区阿克苏市是对接国家丝绸之路经济带、中巴经济走廊战略的重要枢纽。“十四五”期间，依托“一带一路”倡议、西部大开发战略、乡村振兴战略以及对口援疆政策等，阿克苏市呈现良好的发展势头。

其中，阿依库勒镇老子新村作为阿克苏市新建成数年的乡村，凭借独特的区域位置、文化背景和发展潜力，以多种业态协同发展引领，积极探索符合当地实际情况的产业发展模式。

老子新村过去的开拓经验和当前的实践探索能否为西部其他村镇经济发展提供借鉴？该村目前正在尝试的与边贸、养殖、文旅相关的发展举措是否具备可持续性？日前，中国城市报记者走进老子新村，一探究竟。

筑基引商推动文旅焕新

老子新村距离阿克苏市区约40公里，交通便利。国家发展改革委经济体制与管理研究所副研究员彭涛在村子走访调研后认为，包括老子新村在内的整个阿克苏地区自然环境多样，涵盖天山托木尔峰世界自然遗产、塔克拉玛干沙漠浩瀚沙海、塔里木河金秋胡杨风光，以及特色沙漠湿地、矿泉资源和辽阔地势；再加上铁路、公路、机场、变电站等硬件设施的落成，为工贸农旅协同发展奠定了较好的基础，也非常适合开展沙漠越野、温泉休闲和低空飞行等特色旅游项目。

“此外，老子新村及其周边地区历史文化底蕴深厚，拥有大量古龟兹国文化遗址。而阿依库勒镇作为佛教文明、伊斯兰教文明和中原文明交汇之地，其历史文化的交融与碰撞也为该地区增添了独特的文化魅力。”彭涛在接受中

国城市报记者采访时说。

虽然自然条件独特，但老子新村与西部地区各村镇一样，存在地广人稀、硬件落后的发展制约。如何拉动人流、提高人气？老子新村村委会的“招数”是挖掘文化内涵、打好产业基础、提升居住条件，以此助力招商引资。

在老子新村一家名为“吉祥客栈”的民宿院内，几位来自全国各地的企业家正在交流老子新村的文化渊源。据悉，老子新村的建设理念融合了老子的哲学思想，目的在于打造一个汉文化与维吾尔族文化交融共生的农村社区。而这家为来访企业家提供免费住宿和餐饮便利的民宿，正是推动文化与商业交流融合的具体实践平台。

除了文化魅力，湖南省邵阳市企业家黎冰告诉中国城市报记者，老子新村第一批开拓者故事也是感动他、吸引他的重要因素之一。

“该村党支部的老书记，在2016年以央企干部身份到此考察后毅然决然留了下来，此后更是卖掉北京的房产，在茫茫戈壁滩上立下一座活人墓碑，以昭示自己改变这片荒凉之地的坚定决心。我认为有这样的信仰和精神就没有办不成的事。”黎冰说。

一段时间来，黎冰与其他企业家对老子新村进行了深入的考察。他发现除了良好的自然资源，政府相关部门和村委会积极修缮和扩建交通要道，有效改善区域的交通状况，提高可进入性；大力投资和建设一系列文旅设施，如游客服务中心、特色民宿、观光步道等，并将此作为5A级景区规划上报，为阿克苏全域旅游事业添光增彩。

融合技术“挖掘”水产市场

戈壁滩也能养殖水产？



阿克苏市月亮泊戈壁湿地温泉度假区。

这是家住阿克苏市的维吾尔族青年企业家喀斯木·伊斯拉木今年被问起最多的一句话。

“家人问、朋友问、战友问、合作伙伴也在问。”喀斯木·伊斯拉木告诉中国城市报记者，“虽然经常受到质疑，但老子新村所在地区可以养殖水产却是经过海水养殖专家考察认证。

实际上，喀斯木·伊斯拉木去年尚未从部队转业时，也对老子新村村委会提出的引进和推广海水养殖技术这一计划充满疑虑。然而，随部队在此驻扎的十余年间，他亲眼见证这片曾经的荒地如何一步步实现房屋拔地而起，绿草成片种植、水渠纵横成网、公路逐条建成……翻天覆地的变化让喀斯木·伊斯拉木陷入沉思，村委会的提议肯定蕴含着科学的道理和深远的考虑。

此后，精通维吾尔语和汉语的喀斯木·伊斯拉木，在村委会带领下，为前来考察的海水养殖专家作向导。随着考察的深入，他对戈壁滩养殖水产的构思越发清晰，也更有信心。去年底，喀斯木·伊斯拉木正式加入到该项目建设中。

“经过调配改造，我们的盐碱地水质与海水成分基本一致。依托综合应用水质调配、先进育种、专业养殖及高效病害防治等技术，内陆海水养殖模式具备了商业化潜力。”如今的喀斯木·伊斯拉木，谈起养殖水产头头是道，“在规划构建的集约化循环水生态健康池塘养殖区域，养殖品类涵盖了鱼类、虾类、蟹类

和贝类。”

戈壁滩开展水产养殖业存在哪些挑战？如何解决？彭涛分析主要是来自市场方面。目前，新疆地区水产养殖业投资规模较大，但本地市场对水产品的消费习惯、认知程度以及购买力与沿海地区存在显著差异。同时，若要将产品销往内地市场，由于地理位置偏远，物流成本高昂，运输时间延长，这给水产品的保鲜和品质维护带来了难题，从而在一定程度上限制了新疆水产品市场覆盖范围和销售价格的提升。

面对这些挑战，彭涛认为老子新村可从三个方面着手，以提高产品的附加值和市场竞争能力：首先是强化品牌建设和市场营销；其次是利用地理优势，拓展中亚国家市场；最后是推动产业融合，如结合旅游资源发展休闲渔业项目，加强与饲料加工、物流运输、餐饮服务等相关产业的合作，形成产业集群。然后，还可以开展水产品加工和多元化运营，如生产鱼肉罐头、鱼丸、鱼干、鱼油等，以延长产业链并提升产品附加值。

依托区位拓展外贸渠道

扩大开放是推动高质量发展的必由之路。近年来，阿克苏地区依托区位优势、政策优势、产业优势，实施更加主动的开放战略，立足打造丝绸之路经济带核心区前沿开放示范区，通过培育外贸主体、畅通渠道、优服务等措施，不断

扩大对外开放合作的朋友圈，推动形成全面开放新格局。

在此背景下，老子新村村委会向中国城市报记者提到，将积极响应，紧抓边贸活动带来的机遇和便利，加快外贸产业的建设和发展速度。

这种西部最基层乡村探索新路径以提升边贸活跃度和经济效益的构思能否扩大化？持续化？彭涛表示值得尝试，他认为老子新村应紧抓“一带一路”倡议机遇，利用靠近别迭里口岸的优势，深化与中亚国家的边贸合作。以阿克苏经济技术开发区为核心，通过与中亚国家共建“园中园”的园区合作模式，构建产业互补、政策互利的国际供应链平台。充分利用地理区位和中欧铁路优势，加强与别迭里口岸的联动，发展口岸经济和边贸产业。

“在当前边贸活动中，还可考虑采用以物易物方式，这不仅能有效缓解货币兑换带来的风险和繁琐手续，还能扩大贸易规模，满足多方资源互补需求，一定程度上降低交易成本。”彭涛说，“但是易货贸易面临信息不对称和交易机制不规范等挑战。因此，有关部门需积极推动建立规范化的易货贸易平台，制定统一交易规则和制度性安排。解决合同不规范、纠纷处理困难等问题，确保交易的安全与高效。通过这些措施，包括老子新村在内的整个阿克苏地区，才能更好地融入‘一带一路’建设，提升边贸活动的经济效益和区域影响力。”



阿克苏市阿依库勒镇老子新村“吉祥客栈”。